

Владимир ПУТИН и Александр ЛУКАШЕНКО: НАСЛЕДИЕ СССР ДОЛЖНО РАБОТАТЬ

Павел РОДИОНОВ

■ Лидеры РФ и РБ на саммите СНГ в Душанбе предложили новый формат развития Содружества.

МЕДИЦИНСКИЙ ФАКТ

Саммит был хоть и очередной, но важнейший. В повестке значились восемнадцать вопросов, решение которых укрепит безопасность на евразийском пространстве. Но основное внимание - экономике. За последние годы странам СНГ удалось перейти на другой уровень взаимной торговли - не сырьем, а продукцией высокой степени обработки.

- Что называется, медицинский факт: у нас происходит облагораживание нашего товарооборота из года в год, - заявил Владимир Путин. - Только у России товарооборот со странами СНГ увеличился за 2024 год на семь процентов, до 112 миллиардов долларов. Нашиими странами выстраивается устойчивая и независимая от внешнего влияния и финансовая инфраструктура. Практически все взаиморасчеты теперь выполняются в национальных валютах. Их доля в коммерческих операциях между участниками СНГ в первом полугодии составила 96 процентов. Это повышает нашу независимость и суверенитет. Это вещь очевидная, в современном мире особенно.

СТРЕМЯТСЯ ВБИТЬ КЛИН

И все это происходит на фоне активного противодействия Запада, на что обратил внимание Александр Лукашенко:

- Несмотря на бешеное санкционное давление, попытки вбить клин между



Главы государств, как и страны СНГ, идут в одном направлении: хозяин форума Эмомали Раҳмон, Владимир Путин, Ильхам Алиев и Александр Лукашенко.

странами угрозами вторичных санкций, в Содружестве и в нынешнем году сохраняются положительные темпы экономического роста.

В основе многих, если не всех современных конфликтов, по словам белорусского лидера, лежат экономика и конкуренция. Выстоять в этом соперничестве страны СНГ могут лишь сообща:

- Необходимо наращивать запас прочности экономик организаций. Давайте не потеряем то, что наработано поколениями наших людей. Давайте видеть партнеров в первую очередь друг в друге, максимально расширять взаимодействие без закрытых тем. Речь здесь не идет о возврате к тому порядку, который был в Советском Союзе. Но общий рынок был глобальный, огромный. Может, нам отбросить всякие непонятные рассуждения-размышления и заняться наконец-то вопросами экономики, учитывая то, что нужно каждому из нас?

ОБЯЗАНЫ СТАТЬ ЛИДЕРАМИ

Владимир Путин абсолютно согласен с белорусским коллегой:

ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ ПО КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

■ Все страны СНГ объединяют не только настоящее, но славное прошлое.

В этом году отмечается 80-летие Победы в Великой Отечественной войне:

- Символично, - отметил Владимир Путин, - что в день юбилея Победы по Красной площади плечом к плечу с российскими военными парадным маршем прошли подразделения национальных вооруженных сил стран СНГ. За что хочу высказать вам особые слова благодарности. Считаем важным, что партнеры по Содружеству подхватили и российское предложение учредить почетное звание «Город трудовой славы». Такое звание уже присвоено девятнадцати городам в семи

государствах Содружества, чьи жители в свое время внесли особый вклад в общую победу над нацизмом.

Встреча в Душанбе была не последней в этом году, когда лидеры собирались вместе за одним столом:

- Мы уже неформально говорили об этом: если сочтете возможным, то я был бы очень рад вас видеть в России, как у нас по традиции сложилось, в Петербурге, в конце этого года, в преддверии Нового года, на неформальную нашу встречу, - пригласил коллег Владимир Путин в гости в предновогоднюю Северную столицу. Тем более что такие неформальные саммиты, что называется, без галстуков, стали уже добной традицией.

ОБЩИЙ ЮБИЛЕЙ

- Нужно не просто быть независимыми, а определенные направления возглавлять. Это возможно, имея в виду наш интеллектуальный потенциал, который достался нам еще из Советского Союза и, слава богу, активно развивается и в рамках сегодняшнего дня. Здесь важны инновации, цифровизация, комплексное рациональное использование природных ресурсов - очевидно, с этим никто, конечно, не спорит. В рамках СНГ идут процессы импортозамещения. Но важно не просто заместить что-то, а быть, повторяю, лидерами, и не на какой-то периферии, а по ключевым направлениям. И у нас есть такие возможности - это сто процентов.

ПРИБАВИЛИ «ПЛЮС»

Один из приоритетов - укрепление международных позиций СНГ. И для этого есть все предпосылки:

- Активизация интеграционного взаимодействия государств Евразии и рост интереса к сотрудничеству с нами нашими общими структурами со стороны третьих стран приобрета-

ют характер устойчивой тенденции, - констатировал Александр Лукашенко. - Посмотрите, как в этом плане продвинулась ШОС, какие результаты есть у ЕАЭС. Поэтому СНГ тоже необходимо укреплять взаимодействие со странами и организациями-единомышленниками для продвижения согласованной международной повестки, отстаивания наших подходов и ценностей. Поэтому я всецело поддерживаю инициативу об учреждении формата «СНГ плюс».

- Я согласен с Александром Григорьевичем: почему нет? - поддержал его Владимир Путин. - Новый формат «СНГ плюс» позволит активнее вовлекать в содружество с нашей организацией другие государства и международные структуры. Если все, кто захочет внедрять какие-то дополнительные инструменты, механизмы, углубляющие наше взаимодействие, почему нет? Надо к этому стремиться, потому что трудно не согласиться с тем, что экономическое взаимодействие лежит в основе решения всех других проблем.

БЕЗОПАСНОСТЬ

НИКТО НОС НЕ СУНЕТ

■ Если объединимся во многих сферах, в том числе военной.

Однако международная ситуация сегодня очень напряженная.

- Абсолютный приоритет - обеспечение безопасности и сохранение мира на пространстве Содружества, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Мы не должны допустить, чтобы государства СНГ оказались втянуты в опаснейшие авантюры, угрожающие как нашему региону, так и всему человечеству.

Поэтому необходимо развивать взаимодействие и в оборонной сфере:

- Мы можем скоординировать наше военное сотрудничество таким образом, что сюда не сунет нос никто. Надо сделать так, чтобы к нам, в наше экономическое пространство могли зайти только те, кого мы сюда пустим. И действовать вовне скординировано и вместе. И в области военно-промышленного сотрудничества, и в области продовольственной безопасности, и прочего, - уверен белорусский лидер.

И сразу привел практический пример - в нынешнем сезоне Таджикистан и Узбекистан получили хороший урожай плодов и ищут рынки сбыта, в то время как другие государства СНГ зачастую импортируют эту продукцию из дальнего зарубежья иных рынков.

- А зачем? - задал вопрос Александр Лукашенко. - Ведь мы могли потребить то, что есть у нас в СНГ. Мы порой, как страус, голову в песок прячем, как будто этого не существует. Но без этой экономической составляющей не будет никакого сотрудничества - ни политического, ни дипломатического, ни военного. И будем хвататься то за США, то за ЕС, Африку, Азию, чтобы как-то улучшить свою жизнь.

И, безусловно, остается актуальной борьба с терроризмом и экстремизмом:

- Мы все делаем для того, чтобы наладить взаимодействие по этим направлениям, - уточнил Владимир Путин. - Поэтому мы, безусловно, поддерживаем те документы, которые сегодня принимаются. Это программа действий на антитеррористическом направлении, план совместных мероприятий по охране внешних границ, обновленная концепция военного сотрудничества.

ОТ ВСЕЙ ДУШИ

ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ, БЛАГОПОЛУЧИЯ

■ Александр Лукашенко тепло поздравил Владимира Путина с днем рождения 7 октября.

- Российский народ прочно связывает с вашим именем значимые социальные достижения, динамичное экономическое развитие, укрепление государственности и суверенитета Отчизны, рост авторитета и усиление роли России в мире. Принципиальность и целеустремленность, верность долгу и политическая мудрость, исключительная преданность Родине и твердая воля в отстаивании ее национальных интересов снискали вам всенародное признание в обществе и уважение зарубежных коллег. Заложенные нашими совместными действиями основы отношений союзничества и стратегического партнерства между Беларусью и Россией послужат надежным ориентиром для будущих поколений граждан двух государств. Желаю вам здоровья, счастья, благополучия, неиссякаемых сил и энергии для новых успехов на высшем государственном посту, - говорится в поздравительной телеграмме.